
झारखंड शकै्षिक अनसंुधान एवं प्रशशिण पररषद्, रााँची (झारखंड) 

प्रथम सावधधक परीिा- 2021-22 

मॉडल प्रश्न-पत्र 

सेट-5 

वर्ग- 12 ववषय-अथगशास्त्त्र पणूाांक- 40 समय -1 घंटा 30 शमनट 

सामान्य ननरे्दश-  
 सभी प्रश्नों के उत्तर अननवायग है।  
 कुल 40 प्रश्न हैं।  
 प्रत्येक प्रश्न के शलए 1 अंक ननधागररत है।  
 प्रत्येक प्रश्न में चार ववकल्प दर्दए र्ए हैं। सही ववकल्प का चयन कीजिए।  
 र्लत उत्तर के शलए अंक नहीं काटे िाएाँरे्।  

 
1. समजटट शब्र्द के शलए प्रयुक्त अगें्रिी का शब्र्द ‘MACRO’ ककस भाषा के शब्र्द से शलया र्या है? 

(A) अगें्रिी   (B) फ्रें च   
(C) स्त्पेननश  (D) ग्रीक   

 
2. चयन की समस्त्या उत्पन्न होती है,क्योंकक हमारे साधन ................... हैं।  

(A) अत्यधधक  (B) र्दलुगभ  
(C) असीशमत  (D) उपयुक्त   

 
3. उत्पार्दन संभावना वक्र का आकार मूल बिन्र्द ुकी ओर अवतल होने का कारण है-  

(A) सीमांत उपयोधर्ता ह्रास ननयम  (B) पररवतगनशील अनुपातों का ननयम  
(C) िढ़ती सीमांत अवसर लार्त   (D) जस्त्थर सीमांत अवसर लार्त  

 
4. व्यजटट अथगशास्त्त्र के संिंध में कौन सा कथन सत्य है? 

(A) व्यजटट अथगशास्त्त्र का िेत्र व्यापक होता है।  (B) व्यजटट अथगशास्त्त्र का संिंध राटरीय आय 
ननधागरण से है।   

(C) व्यजटट अथगशास्त्त्र के अतंर्गत सामूदहक 
आधथगक ववचारों का अध्ययन ककया िाता है।  

(D)व्यजटट अथगशास्त्त्र के अतंर्गत व्यजक्तर्त 
आधथगक इकाई का अध्ययन ककया िाता है।  
 
 
 



5. ‘THE WEALTH OF NATION’ नामक पुस्त्तक के लेखक कौन हैं? 

(A) अल्फे्रड माशगल  (B) एडम जस्त्मथ  
(C) शलयोनल रॉबिन्स  (D) आर. िी. डी. एलेन  

 
6. अथगव्यवस्त्था की ककस केन्रीय समस्त्या का संिंध उत्पार्दन की तकनीक के चयन से है? 

(A) क्या उत्पार्दन करें? (B) ककतनी मात्रा में उत्पार्दन करें?   
(C) कैसे उत्पार्दन करें?  (D) ककसके शलए उत्पार्दन करें? 

 
7. ननम्नशलखखत ताशलका एक उपभोक्ता के शलए कुल उपयोधर्ता ताशलका है। यदर्द वस्त्तु की प्रनत इकाई 

कीमत 5 रुपये हो तो संतुलन की अवस्त्था में उपभोक्ता वस्त्तु की ककतनी इकाई प्राप्त करना 
चाहेर्ा?   

वस्त्तु की इकाई 1 2 3 4 5 6 7 8 

कुल उपयोधर्ता 10 18 25 31 36 40 43 45 

 

(A) 8 (B) 5 
(C) 6 (D) 4 

 
8. ककसी वस्त्तु की एक अनतररक्त इकाई के उपभोर् से प्राप्त उपयोधर्ता क्या कहलाती है? 

(A) कुल उपयोधर्ता  (B) औसत उपयोधर्ता  
(C) सीमांत उपयोधर्ता  (D) सीमांत आर्म  

 
9. एक उपभोक्ता र्दो वस्त्तुओं के र्दो िंडलों A(समोसा =5, कचौड़ी =4) तथा B(समोसा =5, कचौड़ी =6) 

के िीच तटस्त्थ है। यह कथन  
(A) सत्य है  (B) असत्य है   
(C) भ्रामक है।   (D) संशयात्मक है।  

 
10.  यदर्द ककसी वस्त्तु की मााँर् वक्र का समीकरण Q = 15-2P है, तो वस्त्तु की प्रनत इकाई कीमत 1 

रुपये होने पर वस्त्तु की मााँर् मात्रा क्या होर्ी? 
(A) 10 (B) 13  
(C) 20  (D) 8  

 
11. यदर्द ककसी वस्त्तु का मााँर् फलन    

 
 है तो मााँर् वक्र के प्रत्येक बिन्र्द ुपर मााँर् की कीमत लोच 

का मान होर्ा-  
(A) 0 (B) 1    
(C) 1 से अधधक    (D) 1 से कम  



12. माना कक एक िािार में केवल र्दो उपभोक्ता हैं। एक वस्त्तु के शलए जिनकी मााँर् को ननम्न ताशलका 
से दर्दखाया र्या है- 

   वस्त्तु की कीमत 3 पर वस्त्तु की िािार मााँर् मात्रा क्या होर्ी? 
(A) 16 (B) 6 
(C) 25 (D) 96  

 
13.  ििट रेखा 3x+4y=20 की ढाल क्या होर्ी? 

(A)   

 
  (B)   

 
 

(C)     (D)    

 
 

 
14.  चाय की कीमत कम होने से चीनी की मााँर्  

(A) शून्य होर्ी  (B) कम होर्ी  
(C) तीव्र र्नत से कम होर्ी   (D) िढ़ेर्ी  

  
15.  धर्कफन वस्त्तु की जस्त्थनत में मााँर् वक्र की ढाल होर्ी  

(A) 0 (B) धनात्मक  
(C) ऋणात्मक  (D)   

 
16. यदर्द ककसी वस्त्तु की मााँर् रेखा मात्रा अि (X-अि) के समांतर है तो वस्त्तु की मााँर् की कीमत लोच 

का मान क्या होर्ा? 
(A)   (B) 1 से कम    
(C) 1 से अधधक  (D) 0   

 
17.  ककस साधन की कीमत को मिर्दरूी कहा िाता है? 

(A) श्रम  (B) पूाँिी  
(C) भूशम  (D) साहस  

 
18.  र्दो साधन श्रम (L) और पूाँिी (K) के शलए उत्पार्दन फलन          है। श्रम और पूाँिी की 

100 इकाई के रोिर्ार से वस्त्तु की .............. अधधकतम मात्रा का उत्पार्दन हो सकता है? 
(A) 500 (B) 300 
(C) 800 (D 600  

 

P 1 2 3 4 5 6 7 
   9 8 7 6 5 4 3 
   24 20 18 16 14 12 10 



19. साधनों के वैसे संयोर् को तकनीकी रूप से र्दि कहा िाता है जिसमें कम से कम एक साधन की 
मात्रा  
(A) शून्य हो  (B) जस्त्थर हो  
(C) कम  (D) अधधक  

 
20. समोत्पार्द वक्र का प्रत्येक बिन्र्द ुर्दो साधनों के वैसे संयोर्ों को र्दशागता है िो वस्त्तु की ............. मात्रा 

का उत्पार्दन करते हैं।  
(A) शून्य  (B) समान  
(C) असमान   (D) इनमें से कोई नहीं  

 
21. र्दो साधनों (L) तथा (K) के शलए उत्पार्दन फलन Q=      है तो पूाँिी की 0 इकाई के रोिर्ार स े

कुल उत्पार्दन क्या होर्ा? 
(A) 0 (B) Q 
(C) Q से कम  (D) Q से अधधक 

  
22. ननम्नशलखखत में से ककस वक्र का आकार U आकार का होता है?  

(A) कुल जस्त्थर लार्त     (B) औसत पररवतगनशील लार्त  
(C) कुल पररवतगनशील लार्त  (D) इनमें से सभी  

 
23. कॉि डर्लस उत्पार्दन फलन         में पैमाने का ह्रासमान प्रनतफल प्राप्त होर्ा, िि  

(A) a+b =0 (B) a+b>1 
(C) a+b<1   (D) a+b=1 

 
24. ननम्नशलखखत में से पररवतगनशील लार्त का एक उर्दाहरण है-  

(A) मकान का माशसक ककराया  (B) स्त्थायी कमगचारी का वेतन  
(C) मशीन की लार्त  (D) कच्च ेमाल पर ककया र्या खचग  

 
25. औसत लार्त में वदृ्धध होर्ी िि सीमांत लार्त 

 (A) औसत लार्त से कम होर्ी  (B) औसत लार्त से अधधक होर्ी  
(C) औसत लार्त के िरािर होर्ी  (D) शून्य होर्ी 

  
26.  उत्पार्दन फलन             पैमाने का ................... प्रनतफल को प्रर्दशशगत करता है।  

(A) वदृ्धधमान  (B) जस्त्थर   
(C) ह्रास    (D) वधगमान   



27.  एक वस्त्तु की पूनत ग वक्र को ननम्न रेखाधचत्र से र्दशागया र्या है। इस पूनत ग वक्र से पूनत ग की कीमत 
लोच का मान क्या होर्ा? 

(A) 1   (B) 0   
(C) 1 से अधधक     (D) 1 से कम   

 
28. मााँर् आधधक्य की जस्त्थनत होती है िि- 

(A) मााँर् की मात्रा अत्यधधक होती है।   (B) पूनत ग की तुलना में मााँर् कम होती है।  
(C) पूनत ग की तुलना में मााँर् अधधक होती है।  (D) मााँर् और पूनत ग िरािर होती है।  

 
29. िािार संतुलन के संिंध में कौन सा कथन सत्य है? िािार संतुलन की जस्त्थनत में  

(A) मााँर् और पूनत ग र्दोनों िरािर होती है।   (B) मााँर् आधधक्य शून्य होता है।  
(C) पूनत ग आधधक्य शून्य होता है।  (D) इनमें से सभी  

 
30. ककसी वस्त्तु की कीमत में 4 % की कमी  करने से उसकी पूनत ग की मात्रा में 3% की वदृ्धध हो िाती 

है तो वस्त्तु की पूनत ग ....................होर्ी   
(A) पूणगतया िेलोचर्दार  (B) पूणगतया लोचर्दार  
(C) सापेक्षिक लोचर्दार  (D) सापेक्षिक िेलोचर्दार  

 
31. यदर्द अल्पकाल  में एक पूणगप्रनतयोर्ी फमग के शलए वस्त्तु की कीमत औसत पररवतगनशील लार्त स े

कम है तो फमग वस्त्तु की ककतनी इकाई का उत्पार्दन करेर्ा? 
(A)  0 (B) 10   
(C)  100 (D) उत्पार्दन का ननधागरण नहीं हो सकता  

 
32. एक िािार में फ़मों की संख्या में कमी होने से वस्त्तु की पूनत ग  

(A) कम हो िाएर्ी  (B) िढ़ िाएर्ी  
(C) शून्य हो िाएर्ी  (D) अप्रभाववत होर्ी। 

  
33.  िािार में पूनत गआधधक्य की जस्त्थनत उत्पन्न होती है, िि  

(A) वस्त्तु का उत्पार्दन अधधक हो   (B) वस्त्तु की पूनत ग अत्यधधक हो     
(C) वस्त्त ुके स्त्टॉक मे वदृ्धध हो   (D) वस्त्तु की मााँर् की तुलना में पूनत ग अधधक 

हो।   

Y  

पूनतग  

कीमत  

O  X  

S  

S’  



34. र्दीघगकाल में वस्त्तु की मााँर् घटने से साम्य कीमत में  
 (A) वदृ्धध होर्ी।  (B) कमी होर्ी   
(C) तीव्र र्नत से वदृ्धध होर्ी   (D) कोई प्रभाव नहीं होर्ा।  

  
35. िािार संरचना में प्रानतयोधर्ता घटने से फ़मों के िीच प्रनतयोधर्ता के व्यवहार में  

(A) कमी होर्ी  (B) वदृ्धध होर्ी  
(C) तीव्र र्नत से कमी होर्ी  (D) कोई पररवतगन नहीं होर्ा 

 
36. एक एकाधधकारी वस्त्तु की मााँर् की लोच एक के िरािर होती है, िि  

(A) सीमांत आय शून्य होती है।  (B) सीमांत आय धनात्मक होती है।  
(C) सीमांत आय, औसत आय के िरािर होती 
है।  
 

(D) सीमांत आय ऋणात्मक होती है।  

37. ककस िािार संरचना में एक फमग के शलए औसत आर्म वक्र की ढाल ऋणात्मक होती है? 
(A) पूणगप्रनतयोधर्ता  (B) शुद्धप्रनतयोधर्ता   
(C) एकाधधकार    (D) इनमें से सभी  

 
38.  मााँर् वक्र का आकार क्या होर्ा ताकक कुल आर्म वक्र एक िैनति रेखा हो? 

(A) ऋणात्मक ढाल की सरल रेखा    (B) आयताकार परवलीय  
(C) U आकार   (D) उल्टा U आकार  

  
39. मााँर् वक्र का आकार क्या होर्ा ताकक कुल आर्म वक्र मूल बिन्र्द ुसे र्ुिरती हुई धनात्मक ढाल की 

एक सरल रेखा हो?  
(A) एक सरल रेखा जिसकी ढाल ऋणात्मक हो।  (B) मात्रा अि के समांतर  
(C) आयताकार परवलीय  (D) U आकार  

 
40.   नीच े दर्दए एक फमग के शलए सीमांत आर्म अनुसूची से वस्त्तु की 6 इकाई के उत्पार्दन से कुल 

संप्राजप्त क्या होर्ी? 
मात्रा  1  2  3  4  5  6  7  8 
सीमांत आर्म  10  8  6 4  2  0  -2 -4 
 
(A) 2 (B) 10 
(C)  30 (D) 0 

 


